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PREMESSA 

 
Il Piano per il Diritto allo Studio per il 2014/2015, disciplinato dalla L.R. 27/85, rappresenta uno 
strumento essenziale attraverso il quale l’Ente Comune sostiene e garantisce l'azione dell’Istituzione 
Scolastica, in un'ottica di stretta collaborazione divenuta sempre più indispensabile dopo l'entrata in 
vigore dell'autonomia scolastica nell'anno 2000/2001. 
L’Amministrazione ripropone i progetti presentati lo scorso anno, con l’auspicio che possano 
trovare accoglimento. 
Il Comune di Polia riserva particolare attenzione alla Scuola, considerandola, assieme alla Famiglia 
ed alla Chiesa, una delle principali Agenzie educative presenti sul territorio, alla quale tocca il 
gravoso compito di agire a favore della promozione di ogni singola persona, indipendentemente da 
origine, provenienza, condizioni economiche e personali, razza o religione, in conformità ai principi 
costituzionali di uguaglianza e di riscatto sociale, affinché tutti senza distinzione possano 
raggiungere i gradi più alti dell’istruzione. 
 
 
INTERVENTI 
 
 
L’impegno dell’Amministrazione abbraccia interventi in 2 settori: 
 
 

1. spese relative al funzionamento generale: 
 

- mensa; 
- riscaldamento e utenze diverse; 
- trasporto scolastico; 
- manutenzione ordinaria e straordinaria degli edifici. 
 

2. contributi a sostegno dell’attività didattica/educativa e allo studio: 
 

- progetti/interventi esterni; 
- uscite didattiche; 
- materiale didattico (materiale ludico, libri di testo, ecc.); 
- integrazione alle spese di acquisto dei libri di testo per la scuola secondaria di primo grado, in base 
al reddito ISEE; 
- agevolazioni per famiglie con situazioni socio-economiche difficili. 
 
 
PROGETTI PROPOSTI: 
 

1) Progetto  “Psicomotricità” per bambini alternativamente abili; 

2) Progetto “Adotta una fontana”; 

3) Progetto “Musicoterapia” per bambini alternativamente abili; 

4) Progetto “Biblioteca”; 

5) Progetto “Doposcuola”. 

         



 

1) PROGETTO PSICOMOTRICITA’ art. 1 c. 2 lett.  e  L.R.  27/85 

Non è possibile esprimersi, produrre messaggi e comunicare senza il movimento: questo è il segno 

più elementare, ma anche il più qualificato della vita e della relazione. La psicomotricità diventa, 

così, soprattutto per i bambini alternativamente abili, il punto nodale del realizzarsi della persona 

nel suo duplice movimento di rapporto con gli stimoli della realtà: espressivo, dall’interno verso 

l’esterno ed assimilativo, dall’esterno verso l’interno. 

 Obiettivi 
 
 Veicolare la cultura del diversamente abile  nella scuola e nel territorio; 

 Prendere in carico l'alunno diversamente abile come parte integrante dell'istituzione scolastica; 

 Creare con il movimento una continuità orizzontale e verticale per il rafforzamento del potenziale 

emotivo e cognitivo dell'alunno. 

 

 
Fasi operative 

La relazione interpersonale, se opportunamente stimolata ed incoraggiata mediante attività motorie 

ed espressive, consente il potenziamento di un ampia gamma di funzioni psicologiche e sociali 

basilari per il procedere evolutivo del minore. La costruzione di ambiti di sperimentazione 

relazionale permette, altresì, la possibilità di un eventuale riconoscimento di problematiche di 

disagio relative alla vita sociale. 

 
Analisi dei costi 
 

Materiale vario: tappetini, tubi di cartone vuoto, palle di vario peso e dimensione, clavette, 

palloncini gonfiabili, oggetti di forma geometrica semplice, cartelloni e carta di varie dimensioni, 

colori, matite, pennarelli, gessi, figure geometriche di varie forme e colori, fotografie o disegni vari, 

lettore DVD, ecc.                                                             1.000 € 

Attrezzi da palestra                                                         5.000 € 
      
  

  
 
Totale 6.000 € 
 
 
 
 
 



 
 

2) PROGETTO ADOTTA UNA FONTANA art. 11 c. 2 L.R. 27/85 

 

Il progetto vuole: 

 

sensibilizzare bambini e ragazzi (dalla Scuola dell’Infanzia alla Secondaria di I° grado) sul tema 

dell’acqua, risorsa sempre più preziosa; 

stimolarli ad ampliare ed approfondire le loro conoscenze sull’argomento; 

coinvolgerli in un’azione di riscoperta e recupero di queste risorse idriche poco note, stimolandoli 

ad adottare una fontana; 

promuovere un’azione di manutenzione e controllo dello stato ambientale di queste; 

pubblicarne i risultati. 

 

Obiettivi 

 

Effettuare ricerche su aspetti storico-culturali legati a sorgenti e fontane del paese; 

Individuare e analizzare la collocazione geografica delle fontane e sorgenti del territorio; 

Raccogliere storie e leggende legate alle sorgenti e fontane del territorio; 

Produrre un ipertesto contenente materiali, fotografie, cartine e schede tecniche. 

 

Fasi operative  

 

1) Censimento delle sorgenti e fontane – elaborazione dati 

2) Ricerca sul campo per prelievi di campioni di acque 

3) Raccolta delle storie e leggende, elaborazione di schede tecniche 

4) Produzione di un opuscolo e di un dvd 

 

Analisi dei costi 

 

Studi e ricerche                                                           500 € 

Prelievi ad analisi di campioni d’acqua                      500 € 

Produzione di un opuscolo                                       1.000 € 

Recupero della fontana (pulizia, rivestimenti ecc.) 2.000 € 

 

Totale 4.000 € 



 
 

3) PROGETTO MUSICOTERAPIA art. 4 c.4 L.R. 27/85 
 

Atteso che la prevenzione nella Scuola è formazione, è educazione socio – affettiva, si ritiene 

essenziale che la stessa, con il presente progetto, aiuti l’alunno nel suo inserimento attivo nel mondo 

delle relazioni interpersonali, dell’accettazione e del rispetto dell’altro, del dialogo, della 

partecipazione al bene comune, e promuova il formarsi nel bambino di un adeguato equilibrio 

emotivo e sociale e di una positiva immagine di sé. 

Obiettivi 

Avviamento alle attività musicali con strumenti e voce; 

Guida all’ascolto di musiche; 

Sviluppo della capacità di concentrazione e di ascolto;  

Sviluppo della capacità di coordinazione e concentrazione;  

 Esercizio  della capacità di eseguire in modo coordinato una serie di istruzioni. 

 Fasi operative 

La musicoterapica è una disciplina che utilizza esperienze musicali al fine di aprire nuovi canali di 

comunicazione, per un generale miglioramento della qualità della vita che non può prescindere da 

un atto creativo, la cui realizzazione investe tanto la dimensione corporea quanto la dimensione 

psichica.  

La musica può svolgere un ruolo decisivo nell’aiutare tutti i bambini e, particolarmente, gli 

alternativamente abili, a stabilire dei contatti fisici ed emozionali con altre persone.  

Questa attività favorisce lo sviluppo delle potenzialità del singolo e facilita un processo di 

cambiamento nell’alunno – problema; agevola il recupero nei ritardi di apprendimento per le 

strategie utilizzate e fa emergere l’opera educativa della scuola.  

 
 
Analisi dei costi 
  
Allestimento laboratorio musicale                                 5.000 € 

Compenso docente specializzato                                    2.000 € 

  

  

Totale 7.000 € 
 
 
 



 
 

4) PROGETTO BIBLIOTECA art. 11 c. 1 L.R. 27/85 
 

L’attività di promozione della lettura in biblioteca si propone di avvicinare i ragazzi ai libri e di 

approfondire la collaborazione tra la biblioteca, le istituzioni scolastiche e le altre agenzie 

educative: l’obiettivo è quindi tessere una rete che alimenti culturalmente il nostro territorio, 

rispondendo alle sue esigenze. 

 
Obiettivi 
 
1. Promozione della lettura: per avvicinare i ragazzi al piacere di leggere un libro, che può diventare 

una componente piacevole della quotidianità; 

2. Conoscenza della biblioteca: per familiarizzare i ragazzi all’uso del libro, della biblioteca e degli 

strumenti di ricerca; 

3. Approfondimento storico: per conoscere la storia del libro, delle biblioteche e avvicinare i ragazzi 

al patrimonio storico locale. 

 

Fasi operative 
 
Percorso multimediale per far conoscere ai ragazzi la biblioteca e il suo funzionamento.  

Struttura di ogni incontro: 

La storia della biblioteca comunale di Polia, 

Le regole basilari del funzionamento della biblioteca. 

Attività: ad ogni lettore il suo libro - trovare i libri che più interessano 

Attività: ad ogni libro la sua casa - capire come sono disposti i libri nella biblioteca. 

 

Analisi dei costi 

 

Potenziamento librario                 2.000 € 

Acquisto supporti multimediali   3.000 € 

 

 

Totale 5.000 € 

 

 
 
 
 
 



 
 

5) PROGETTO DOPOSCUOLA art. 4 c. 5 L.R. 27/85 
 

 
 
Il progetto si rivolge agli alunni della Scuola Primaria e Secondaria di I° Grado ed intende 

organizzare attività di doposcuola per rafforzare gli apprendimenti e stimolare la socializzazione. 

Attraverso l’assegnazione di incarichi e compiti da eseguire, gli alunni riescono a potenziare 

l’autonomia personale e organizzativa. 

Con l’osservazione è  possibile scoprire la forma delle cose, i colori, l’ambiente; con la conoscenza 

si può percepire con maggior sensibilità ed agire con forza immaginaria e creativa. 

Esiste un’infinità di mezzi a disposizione, che sviluppano diverse tecniche, utili per esprimersi 

figurativamente e per concretare aspetti dell’immaginazione o della realtà circostante. 

La conoscenza di mezzi e di strumenti offre la possibilit à di scegliere il mezzo espressivo che 

meglio si adatta alla necessità del momento. La tecnica, quindi, come mezzo per comunicare, per 

trasmettere idee e stati d’animo. 

 
Obiettivi 

Il laboratorio è un luogo d’incontro e di sperimentazione, dove i ragazzi sono guidati alla 

conoscenza delle caratteristiche e delle varie possibilità dei mezzi, senza costringere e condizionare, 

ma incoraggiando ed aiutando a realizzare i bisogni, i desideri, i ricordi individuali e, soprattutto, a 

divenire creativi. 

Il laboratorio può dare, dunque, la possibilità di partecipare ad una realizzazione comune con 

apporti personali diversi, magari creando uno sfondo in cui collocare l’oggetto che si costruisce, 

dando una motivazione a produrre, a sperimentare ed a scoprire, per trasformare un’idea in realtà 

(un oggetto da regalare ad un amico, da usare per una festa, per decorare un ambiente, ecc.). 

 

 
 
Analisi dei costi 
 
Allestimento del laboratorio                        2.000 € 
 
Produzione di lavori artistici                       1.200 € 
 
Esperto esterno                                            1.500 €  
  
Materie prime (cera, creta, attrezzi vari)     1.300 € 
 
 



Totale 6.000 € 
 

 

 

Si allegano la proposte progettuali provenienti dall’Istituto Comprensivo Statale di Filadelfia 

 

Polia, lì 31.03.2014 

 

 

 

L’Assessore alla Pubblica Istruzione e Cultura                                               Il Sindaco 

              Avv. Domenico Amoroso                                                                Dott. Carmelo Bova 

 
 

PROGETTO PROPOSTO COSTO 

Progetto Psicomotricità 6.000 € 

Progetto Adotta una fontana 4.000 € 

Progetto Musicoterapia 7.000 € 

Progetto Biblioteca  5.000 € 

Progetto Doposcuola 6.000 € 

  

Acquisto banchi, arredi ed attrezzature 10.000 € 

TOTALE 38.000 € 


